



香港特區的高中公民科學生內地考察團昨日首發，特區政府政務司司長陳國基昨晨特別在高鐵西九龍站為200多名師生送行，他勉勵同學從中了解國情和國家最新發展，加強國民身份認同，並思考如何把握國家發展帶來的龐大機遇，成為香港和國家的貢獻者和建設者。首發團當日乘高鐵抵達廣州，首站來到執信中學（天河校區）。剛抵達校區，鏗鏘有力的鑼鼓聲和熱鬧喜慶的醒獅表演，就讓香港的同學仔頓時「醒神」過來，大家「哇」的一聲紛紛掏出手機拍照，「沒想到會有一場舞獅表演在第一站等我們，真的很熱情！」

◆首個高中公民與社會發展科學生內地考察團昨日到訪廣州市執信中學。圖為港穗學生一起參與木工課。

◆文/圖：香港文匯報記者 盧靜怡



公民科考察首發團抵穗 喜獲醒獅迎接 雀躍奔赴教室

一齊上堂砌模型

港穗生老友鬼鬼



掃碼睇片



◆在美術教室，港穗學生一起畫扇面畫。



◆有廣州學生舉牌迎接港生，場面溫馨。



◆在陳家祠，港生親身體驗舞獅。

香港文匯報廣州傳真

首發團由香港特區政府教育局局長蔡若蓮帶隊，來自香港的新界鄉議局元朗區中學、漢華中學兩所學校的250名師生將一連兩日到廣州、深圳考察學習。根據安排，2023年4月初至8月約有4.5萬名香港公民科學生赴內地考察，涉及22條線路約460餘個團組，全部在廣東省內。

在啟動儀式上，有廣州同學仔舉着「穗港一家親」、「廣州歡迎你」的心形牌迎接港生，場面溫馨。儀式後，考察團學生雀躍奔赴不同教室，齊齊上課。首站的交流活動分為六組，250名師生將分別參加音樂課、航模科技課、木工勞動教育實踐課、生物顯微鏡觀察實驗科學主題活動、扇面畫的美術課、關於河流專題的地理課。

在赴教室上課的路上，漢華中學中五的李同學興奮地和身邊的同學聊天。「其實我之前來過內地幾次，但這種正式的交流團還是第一次。能夠成為首發團的其中一人，感覺很期待，也希望回去和其他同學分享這次的感受。」李同學說，來之前已經做過相關功課，查詢了每個考察點的資料。

欣賞廣州風光 回港分享見聞

漢華中學中五的鄭同學是第一次來到廣州，乘搭高鐵沿途一路看風景，他覺得廣州「環境幾好」。「作為考察團成員，我最想了解大灣區對我們來說有什麼機遇，畢業之後是否可以上來闖一闖。這兩天的行程非常豐富，我會好好記下來，也會和其他還沒來的同學分享。」

合作製作拼圖 獲讚熱情主意多

在科技教室裏，兩組學生並肩而坐。老師一上

堂就送給香港學生一份日曆「小禮物」。在這堂航模課上，香港和廣州的學生需要齊齊合作來砌模型，大家熱烈討論，氣氛融洽。在地理課教室，香港和廣州的學生同樣需要互相合作，完成一個關於珠江流域的木質拼圖和立體地圖。廣州執信中學高一的金同學說，「我們共同完成了流水地貌堆積模型，他們很熱情，合作時大家都互相出主意，一起參與製作。」談到對香港同學仔的評價，廣州學生李同學就給了兩個關鍵詞：「熱情」、「主意多多」。金同學說，希望以後也有更多交流，大家可以互相學習。

在美術課上，香港和廣州同學則學習扇面畫，主題是畫荷花。考察團的張同學舉起和同學畫的水墨畫看了又看，特別高興。在老師提到畫作完成後可以蓋印章時，他又跑上台蓋印，特別滿足。「水墨畫是中國傳統藝術，用毛筆和墨水作畫的過程很享受，最後又有成品，我會帶回去和同學分享。」

關注北上發展 擴闊未來路向

即將結束第一站參觀行程，兩地學生在餐廳裏一起拍合照留念。大家互相幫忙拍照，不時擺出各種造型，洋溢着青春活力的氣息。漢華中學學生曾俊然表示，這次來走訪真的非常開心，之前對於未來規劃，可能只會想如何升讀香港本地大學，或者只會想如何外出到外國例如美國、英國等地升學。他說：「這次交流考察之後，我們了解到不同的渠道，比如我們可以回到大灣區內地城市發展，無論是升學還是就業都是好的選擇，我們看到未來更多的可能性。」



◆港穗學生共進午餐，互相分享趣事。



◆港穗學生興奮合照。

陳國基勉關注國家發展認清路向

香港文匯報訊（記者 高鈺）昨日起行的學生一連兩日會配合公民科學習，於廣州和深圳考察多個地點。昨晨前來高鐵西九龍站為首發團師生送行的特區政府政務司司長陳國基表示，今學年完結前特區政府會安排大約四萬多名高中生到內地考察，出發的學生正就讀中五級，明年便會中六考DSE文憑試，考察所學對他們升學及發展規劃，選讀哪所大學和科目都非常重要。

他寄語同學要用心利用這次機會，到內地時應多重點看看國家各方面的發展，結合自己興趣，便能更清楚未來讀書以至工作的方向，確保不會選錯。雖然今次考察時間不太長，但相信對學生來說亦相當足夠。

陳國基重申，特區政府會安排所有高中學生，主要是在中五級時參與一次內地考察訪問，讓他們每位都有機會認識國家發展、認識祖國，而在考察後各學校會決定學生如何總結考察所得，相關報告只會向學校提交，他並鼓勵同學在交流完結後大家坐下來傾談交流，分享感受。

蔡若蓮：建立國民身份認同

此次帶隊的特區政府教育局局長蔡若蓮亦表示，香港公民與社會發展科的內地考察是課程的重要部分，目的是讓香港高中學生能夠親身了解國家，了解國情，體驗中華文化，對國家最新的發



◆考察團昨日早上乘廣深港高鐵出發。圖為陳國基（左一）和蔡若蓮（左二）與參與學生交談。

陳國基Fb圖片展和成就有更深入的認識，從而建立文化自信和國民身份認同。首次與同學一同離港學習的牛同學在出發前形容自己心情十分興奮，期望透過今次活動可結交當地新朋友，而活動結束後則需提交一份有關大灣區的功課，並向同學匯報。有學生則表示，學校已要求在考察回港後撰寫一篇1,000字論文，講述大灣區如何幫助年輕人，以及中國青年如何為國家經濟作出貢獻，他希望能更深入了解國家發展。

校服不同志向同 同枱食飯好好傾

特稿

同堂上課，歡樂無限！雖然香港學生和廣州學生穿着不一樣的校服，但大家在課堂上的小組合作卻是一樣的默契。每個人桌前都擺放了一個木製魔方，要拆開來難度也不小。兩地學生不約而同地齊齊凝神拆解一組木方塊，還吱吱喳喳地熱烈討論，有先解出來的香港學生，主動幫助對面的廣州學生，也有先完成的廣州學生從座位站起來，俯身幫忙對面的港生解難。

經歷了一堂課的相處和合作，香港學生和廣州執信中學的學生已經成為結伴吃飯的「飯搭子」。在上課前，漢華中學中五學生鄭同學還對記者說，很期待能認識廣

州的學生，大家互相交流切磋。課程完畢，記者在餐廳上重遇鄭同學，發現他已經和廣州執信中學的學生坐在一枱，邊吃飯邊聊天，其樂融融。鄭同學和廣州同學仔講解在香港午餐通常有什麼，廣州學生則跟小夥伴們分享內地快捷便利的「外賣App」，大家都聊得很開心，他還主動讓記者為他和廣州同學拍照作紀念。

漢華中學校長關穎斌對香港文匯報表示：「這次的兩天行程非常豐富，學生有機會到內地學校和內地學生一起上堂，發現內地學方法都很活躍，教學方法很先進，學生也學習到很多東西。」

◆香港文匯報記者盧靜怡 廣州報道



掃碼睇片

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2023年4月 4
星期二
港幣第26665 今日出紙2疊9大張 港幣10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769

60668769@wenweipo.com